

502/275 TEU 多用途集装箱船建造综述

吴展南 黄忠杰
(温州东方船厂)

4674.131

提 要 本文对建造出口多用途集装箱船的设计、设备引进,以及建造中的工艺与质量精度控制等方面进行了综合阐述。

主题词 多用途船 集装箱船 船舶工程

造船

1 前言

502/275 TEU 多用途集装箱船,系由武汉 CMEC 代理,中国船舶及海洋工程设计研究院二室根据德国船东 KOMROWSKI 公司提供的技术规格书作技术设计,温州东方船厂完成施工设计与生产设计并建造。

该船国内承接订单首批 6 艘,分别在温州东方船厂、武汉青山船厂与宜昌船厂开工建造。温州东方船厂率先建造成功,第一艘“LEGUAN”(理光)号已于 1999 年 2 月 22 日交船;第二艘“AGAMAN”(佳美)号也于 1999 年 7 月 12 日交船。

2 船舶主尺度与要素

总长	100.60m
垂线间长	95.80m
型宽	18.80m
型深	8.40m
设计吃水	6.10m
结构吃水	6.654m
载重量	5537.9t
载箱数	505TEU
服务航速	15.0kn
方形系数	0.681
棱形系数	0.692
舦剖面系数	0.983
水线面系数	0.813
型排水体积	7479.6m ³

主机采用 MAN 9L32/40 型柴油机一台,额定功率 3564kW,最大输出功率 3960kW,额定转速

750r/min。

螺旋桨采用 LIPS 可调桨,直径 4.10m,盘面比 0.467,平均螺距比 0.762,4 叶,转速 170r/min。齿轮箱速比 $750/170=4.412$ 。

该船按合同规定入 GL 船级。

3 设计与引进设备特点

本船可在第二货舱装载危险品,属无人机舱,一人驾驶,是技术密集型新一代多用途集装箱船,主机功率 3960kW,拖带的轴带发电机(700kW)兼有反馈时的助推节能功效,是当代远洋节能型船舶。

发电机组为二台,采用 MAN B&W-HOLEBY, 6L 16/24,额定功率 600kW。

本船采用 KGW 液压舵机与贝克舵(襟叶舵)。

主机与主发电机组及辅助锅炉均可燃用粘度为 380cSt 的重油。可降低营运成本 1/2 以上。

为了确保该船的技术性能与先进性,机电设备、通讯导航设备采用德国等国出产的名牌产品,如辅机为 MAN B&W-HOLEBY,推进系统为 LIPS 可调桨,锅炉为荷兰 WIESLOCH,配电系统为 HDW,通讯导航为 ATLAS,克令吊为 LIEBHERR 40t/22m,艏侧推为 SHTTEL 500kW,等等,进口设备进口额度占船价 56%左右。在交船调试中基本上都是一次调试成功,在确保质量的前提下,对交船的后阶段确保交船时间起了重要作用。

该船在建造过程中,在满足 GL 规范同时,船东已充分考虑到由方便旗换德国旗的需要,故在规格书中对系统设计及材料、设备选用、舱室要求都已为换旗作好准备。特别强调的是,在设计及工厂建造中已确保无石棉制品的使用。这一切都已为满足德国劳工当局 SBG 的法规要求扫清障碍。

4 建造工艺与质量问题

502/275 TEU 船是三厂同时建造,统一由武汉 CMEC 独家代理,故在合同谈判中,设备订货中(特

别是国外设备订货)充分发挥批量优势,使工厂得到较为满意的合同条款,如每个主要设备商都提供了一定数额的免费出国技术考察及装船后免费调试,使同时建造的三厂都分享到批量建造的优势。由十三厂同时建造,使我们有条件实行强强合作,强弱互补,为降低成本,提高质量得到好处。

三家建造厂统一由中国船舶及海洋工程设计研究院二室进行技术设计,统一送GL审图,这对降低设计成本,提高送审退审速度起到重要作用,而船东代表也仅在一处派代表对设计图进行认可;如在为通过巴拿马运河规则与澳大利亚通道的有关图纸送审中,仅由船东和设计单位派出代表到所在国办理认可。

在建造中,船体放样、号料和套料方面,三厂统一在青山船厂采用计算机放样,对线型复杂的艏艉部线型统一采用样台手工1:1实尺放样,以确保线型光滑。在工厂施工设计与生产设计中,采用了微机绘图仪,在钢板落料中全部采用套料数控切割,包括T型材也是如此。对进厂的钢板与主要型材,为减少本厂加工环节,利用大厂配套预处理设备,全部采用钢板预处理后进厂,这既可以降低成本,也便于进料一条龙管理。我厂对二次预处理,工厂通过技改建有分段预处理车间(半封闭式),采用铜矿砂进行表面喷射处理,以达到IP油漆商的要求。IP油漆商派有驻厂工程师与船东监造代表会同工厂质检人员对涂装全过程进行质量监督与追踪(如表面质量Sa2.5级、气温、湿度都是监控对象)。工厂在涂装方面,由于工序与工序之间的衔接受气候条件制约,往往使涂装工作前功尽弃,如喷砂后由于露天作业,湿度原因甚至造成油漆的返工和浪费。我厂二次除锈返工率50%以上,油漆消耗量是定额的1.5~1.8倍,而且工人也特别辛苦。

在焊接方面,为了确保质量,自动焊的应用已得到全面推广。在分段建造中,所有平直焊缝(如平行舢体、甲板等)已100%采用自动焊。CO₂保护焊、氩弧焊已得到普遍推广。在无损探伤方面,主要手段是X射线探伤与超声波探伤,502/275TEU船建造中X射线一次拍片合格率二船稳定在95%以上。铜镍管等大口径冷却器海水管路均由国外工程师来华作专门培训指导,采用了氩弧焊。在舱口盖及主要部位扩大了CO₂保护焊范围,使内在质量与外观都达到GL与船东满意的结果。

在船体建造精度管理方面,我厂因刚介入出口

船舶的建造,精度控制工作虽然主观上已认识到,但未经严格的管理与执行。对以前数据缺乏系统整理与分析,所以现场切割工作较多。在定位方面,我厂已经较熟练地掌握了激光经纬仪校准定位。分段上船台还是采用传统的定位后现场修割的方法,这样使本来就十分频繁工作的船台起重机成为制约船台进度的关键。

第一艘船由于施工设计与生产设计都比较粗放,区域预舾装仅达到30%~40%,而第二艘船的区域预舾装已达到40%~50%。

在综合放样方面,三厂统一组织在青山船厂进行管系与电缆综合放样,其他二厂派出有关工程技术人员进行协调,并对工艺性、合理性进行审定,对于综合放样,经实船建造,我们最大的反思是认为原设计过于保守,进出口径普遍较要求大1~2档,使得放样工作在机舱内底层几乎无立身之地,且船东对维修要求工作又高,所以造成返工率在80%以上,最大的教训是,对这种多用途集装箱船,必须在早期制作1:1的机舱模型,一方面确保机舱各布置合理、紧凑有序,更重要的是管系与电缆在施工中可避免返工,减少工料损失。初始投资费用虽大一些,但三个厂分担,还是合算的。为了降低成本,三厂统一制作球艏及球尾部模板,统一在青山船厂加工,效果还是比较满意的。MARIC与三个厂的六艘船,统一在青山船厂制作船模,既得到船东好评,也节省了各厂费用。

在主推进系统安装中,我厂采用轴系激光校中定位。对艏管与主机、齿轮箱、轴带发电机底脚垫片采用环氧树脂浇注新工艺。这是我们中小型船厂首次将这一工艺应用在大功率的主推进系统上,为此GL与船东指定使用维信公司的环氧产品与施工工艺,并在服务工程师现场指导下完成。两艘船上上述工艺均取得满意的质量与经济效果。

在建造中,我们充分发挥船上两台克令吊在码头舾装中的作用,同时将两艘船的舾装高峰并靠在一起,为后续船提供极好的起重能力,大大加快了进度。

在克令吊的安装中,因40t、22m的克令吊机体就位时与过渡段筒体难以对准并产生碰撞,所以在第二艘船上采取了在装配平台上(车间)就将过渡段事先与克令吊机体连接在一起,然后使过渡段与下方接圆基座用第一艘船起重机一次吊装就位的方法

[下转第14页]

批量新产品在一定范围内进行销售试验,从中收集用户的反映。

面对浩瀚无边的市场情报,如何利用它们并使之尽快变成财富呢?

(1) 集中那些能够预测产品发展方向的市场情报,从中筛选出适合国情又能结合本企业具体实际的有价值的情报,集中技术力量开展可行性研究、技术性研究,从而使企业在上一代产品尚未达到饱和期时就研制出下一代产品占领市场,获取效益。

(2) 集中那些能够改进企业现有技术的市场情报。它可帮助企业合理地引进技术和技术设备,为企业的技术更新和产品的更新换代,提供可靠的技术依据。因此,企业可利用这些情报分析各项技术的应用范围和使用价值,针对本企业的具体实际,适当引进某项技术或技术设备,提高企业的生产率和生产能力。

(3) 由于情报信息的流动是双向的,因此,企业在把用户的需求及时收集起来的同时,也要把企业自身的情报信息介绍出去。企业一定要运用各种信息传播手段、新闻媒介广泛宣传,扩大影响,使企业的产品永远受到用户的关注。

企业要走向市场、开拓市场,在复杂多变的市场环境中求生存、求发展,就必须及时获得市场情报。应该强调,企业顽强的生命力和竞争力,源自市场情报网络构成的灵活的经济命运共同体,离开了市场情报,企业便无所适从。因此,市场情报是企业发展的基础,是企业久盛不衰的重要保证。市场情报在企业生产建设和经营管理中将会越来越发挥巨大的作用,为提高企业的经济效益作出的贡献将越来越大。

3 企业必须加强情报工作

作为企业发展耳目、参谋的情报工作,如何适应新时期的要求,尽快改变明显落后于形势发展的现状,及时完成应有的转变,已成为一个十分现实和迫切的问题。

① 企业必须强化情报意识。首先企业领导必需加深对情报信息在企业发展中的重要地位和作用的

[上接第 16 页]

案,结果获得成功。

5 交船试航结论

温州东方船厂建造的两艘 502/275 TEU 多用

理解和认识,把情报信息纳入企业日常议程,从思想上做到真正重视,加强情报工作建设。

(2) 企业必须提高情报工作的质量。要针对企业的实际需要,采取多种方式和途径有针对性地搜集信息,尤其是高新技术信息。具体而言,应重视以下几点。

① 加强专利信息的收集整理工作。利用专利信息可以迅速掌握最新的技术,避免科研重复,节约物力财力。在利用专利的同时,企业也可将发明创造与技术革新成果置于专利法的保护之下。专利是一种隐蔽性的贸易保护措施,更可为本企业专利产品占有国际市场提供保障。

② 重视标准文献的收集与开发。先进标准是以先进科学技术为基础而制定的,是公认的高质量技术文献,利用各类标准能够大大提高劳动生产率。尤其是国际市场广泛认可的标准资料,可使外销产品同国际接轨。

③ 认识产品样本资源。样本资源为用户提供了大量的有关产品生产与流通的信息。即是说,它是有关产品贸易机会的一个重要信息源,它还是独特的产品外观造型情报源,是一种科学简明、内涵丰富、工艺成熟的技术情报源。在注重搜集内容的同时,企业情报工作还必须对搜集的内容加以分析,提出及时、完整、准确的综合性报告或最佳的选择方案。

(3) 企业应加强情报工作现代化建设。瞬息万变的市場,要求情报机构随时提供各类情报,从而需要现代化的情报信息手段。建设现代化的情报通讯网络,提高情报信息的加工传递速度;建立大型数据库,实现情报规范化和标准化管理,推广普及计算机的应用,以增加情报贮存量,快速传递情报,检索利用情报。

(4) 企业应强化网络建设,促进资源共享。首先应制定以利实施的具体方案,如可开展馆际互借,制定图书情报文献联合目录。在网络活动中,发挥大型企业和条件比较好的企业的优势,也可借助专业情报机构的力量,使网络建设更好地为企业情报工作服务。

途集装箱船“LEGUAN”号与“AGAMAN”号通过试航,并经中国船舶及海洋工程设计研究院水动力试验室组织的全面测试,及 GL 检船师对轴带发电机助推 PTI 的测试联合鉴定,证明建造是完全成功的,各项主要技术指标均达到设计最高值。